

首款中國產九價HPV疫苗獲批上市

這款疫苗是全球第二款九價HPV疫苗 打破進口疫苗市場壟斷格局

4日，中國第一款九價人乳頭瘤病毒（HPV）疫苗獲國家藥監局批准上市。這款疫苗是全球第二款九價HPV疫苗，打破了海外產品長達十餘年的市場壟斷。

已於近期啟動男性III期臨床試驗

北京《新京報》報道，4日，萬泰生物發佈公告表示，公司全資子公司廈門萬泰滄海生物技術有限公司申報的九價HPV疫苗（商品名：馨可寧9）獲批上市。

此前全球範圍內僅有一款九價HPV疫苗上市，為默沙東的佳達修9。佳達修9於2018年在中國獲批，適用於9至45歲女性。

萬泰生物本次獲批的九價HPV疫苗覆蓋HPV16/18/31/33/45/52/58七種高危型和HPV6/11兩種低危型，可預防上述型別人乳頭瘤病毒感染引起的相關疾病，同樣適用於9至45歲女性。

萬泰生物在公告中表示，九價HPV疫苗上市許可申請獲得批准，將有利於公司HPV疫苗的推廣和使用，豐富公司產品線，進一步增強公司的核心競爭力，為公司持續穩健發展奠定堅實基礎。但與此同時，公司提示風險稱，九價HPV疫苗取得藥品註冊證書後尚需取得產品批簽發證明並完成各地准入等程序，上市銷售時間具有一定的不確定性；

九價HPV疫苗上市後的銷售情況受到市場競爭環境及銷售渠道等諸多因素影響，後續市場銷售情況存在不確定性。

《北京青年報》報道，萬泰生物已上市的HPV疫苗產品中，除了九價HPV疫苗外，還有二價HPV疫苗，後者也是國產中首款獲批上市的HPV疫苗，最早於2019年12月30日獲得《藥品註冊批件》後，於2020年5月正式上市銷售。

據瞭解，目前，萬泰生物的馨可寧9已於近期啟動男性III期臨床試驗，並完成首例受試者入組。除此之外，博唯生物、康樂衛士、瑞科生物、沃森生物等公司的九價HPV疫苗均已進入臨床三期階段。

打破了長期以來全球技術壟斷

香港中通社報道，本次獲批的馨可寧9，其核心技術源自中國首創的原核表達類病毒顆粒疫苗技術平臺，該平臺將大腸桿菌這個原核生物作為人用疫苗生產的工程細胞。此前，HPV疫苗研發的技術路線是運用酵母菌等真核細胞表達的方法，其專利技術掌握在英美兩家製藥巨頭手中。該疫苗由廈門大學、翔安創新實驗室夏寧邵團隊和萬泰生物聯合研製。其上市打破了長期以來進口高價次HPV疫苗產品的全球技術壟斷，標誌着中

國正式成為繼美國後，第二個具有獨立自主供應高價次HPV疫苗能力的國家。

人乳頭瘤病毒疫苗俗稱宮頸癌疫苗，可預防女性宮頸癌和男、女性生殖器癌及生殖器疣。幾乎所有宮頸癌均由人乳頭瘤病毒（HPV）感染所致。數據顯示，過去三十年間，中國宮頸癌發病率與死亡率持續攀升。截至目前，中國3億名9至45歲女性中，未接種HPV疫苗的比例高達70%至80%。

新華社報道，自2019年起，九價疫苗已在中國開展了5項臨床試驗，累計納入1.1萬餘名9至45歲健康志願者，獲得堅實的研究數據。在整個臨床研究觀察期間，九價疫苗的安全性良好。

此外，研究團隊還進一步開展了九價疫苗與國外同類產品的比較研究，結果顯示九價疫苗在全程免疫後表現出與已上市同類產品相當的免疫應答。相關結果發表在《柳葉刀－感染病學》。

中國HPV疫苗市場將迎來快速發展期

廣州《21世紀經濟報道》報道，隨着政府政策的大力支持和公眾健康意識的顯著提升，中國龐大的人口基數和不斷提升的公共衛生意識相符合，預計未來幾年內，中國HPV疫苗市場將迎來快速發展期。

根據中商產業研究院整理的數據，2020年HPV疫苗市場規模增至135億元（人民幣，下同），預計到2022年將達到234億元，其中HPV九價疫苗市場潛力巨大，預計到2022年中國HPV九價疫苗市場規模將達124億元。對於投資者和相關企業而言，高價次疫苗市場或將是一個值得關注和把握的重要機遇。

但也有不少業內觀點認為，低價次疫苗前景有限。但這並不意味着企業要放棄低價次疫苗。

北京中醫藥大學衛生健康法治研究與創新轉化中心主任鄧勇指出，一方面，企業應繼續研發和生產低價次疫苗，以滿足基礎預防需求人群的接種需求，從而穩固市場根基，為品牌建設打下堅實基礎；另一方面，需要加快九價HPV疫苗研發上市進程，滿足當下主流需求。此外，還要適度佈局更高價次疫苗研發，為未來技術升級和市場拓展做準備，關注前沿技術和市場動態。

聚焦當下，在市場需求背後，更重要的是多家國內疫苗廠商已陸續拿下批文，二價HPV疫苗的政府採購價格更是跌破百元大關。而九價疫苗作為企業的競爭所在，預計2025至2027年間，本土九價HPV疫苗將陸續上市，屆時價格戰或將再度上演。



汕頭龍舟隊出征2025年英國劍橋龍舟節座談會6月4日在著名鄉廣東汕頭舉行。龍舟隊員參加授旗儀式。 中新社

廣東汕頭龍舟隊出征英國劍橋龍舟節

汕頭龍舟隊出征2025年英國劍橋龍舟節座談會4日在著名鄉廣東汕頭舉行。記者在會上獲悉，汕頭潮陽和平下宮媽祖和興龍舟隊（下稱「和興龍舟隊」）將作為唯一一支中國代表隊赴英國參加此次龍舟節。

中新社報道，「此次參加英國劍橋龍舟節，在弘揚中華民族傳統文化和潮汕民俗文化的同時，將向世界展示我們千年龍舟精神的傳承和潮汕特有的文化魅力、文化底蘊。」

和興龍舟隊長蔡田豐4日說。

據悉，劍橋龍舟節6月8日舉行，以「對話·知音」為主題，活動融合體育競技、非遺展示、藝術演出與民間交流，以龍舟為媒、以文化為橋，構建一個面向國際的交流平臺。

龍舟節中的參加龍舟賽有劍橋郡警察署、劍橋大學學聯、牛津大學學聯、劍橋華人中心學校、海航航空集團、劍橋市政府議員、和興龍舟隊等13支隊伍，比賽地點在康河之上。

此次他們的隊服設計也融入了中國龍和碧波元素展示中國龍舟文化。蔡田豐表示將帶領隊員們齊心協力奮勇爭先，用汗水和拼搏詮釋「同舟共濟、團結協作」的龍舟精神，以最佳狀態全力以赴，勇奪佳績。

據介紹，劍橋龍舟節自1996年創辦以來已成為中英文化交流的重要活動平臺，深受當地華人及多元文化背景民眾的喜愛。

日本首相稱「不再重蹈戰爭覆轍」中國外交部回應

方對此有何評價。

「2024年11月，石破茂首相在秘魯利馬同習近平主席會見時曾表示，日本秉持『正視歷史、面向未來』的精神，堅持走和平發展道路。此次石破茂首相進一步表示日本要反省歷史、牢記歷史教訓，不再重蹈戰爭覆轍，我們對此予以重視。」林劍說。

林劍表示，以正確態度認識和對待歷史，以實際行動體現對侵略戰爭的反省和道歉，是日本戰後重返國際社會的重要前提，事關中日關係政治基礎，事關日本與鄰國關係，事關日本的國際形象。

「今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80週年，日本又一次面臨歷史之問、道義之問。」林劍說，昭昭前事，惕惕後人。中日四個政治文件確立了「以史為鑒、面向未來」的重要政治原則，日方作出過嚴肅政治承諾。

林劍表示，中方希望日方深刻反省歷史罪責，認真汲取歷史教訓，本着對歷史、對人民、對未來負責態度，同一切美化、掩蓋侵略歷史行為徹底切割，堅持走和平發展道路，以實際行動取信於亞洲鄰國和國際社會。

打擊洗錢 香港修例以建立銀行等機構間資料分享體系

香港特區立法會4日三讀通過《2025年銀行業（修訂）條例草案》，建立機制為銀行等機構提供「安全港」，讓其在發現懷疑洗黑錢或詐騙等犯罪行為時，能以自願的性質與其他銀行或機構分享有關企業及個人賬戶的資料，加強香港偵測和防止罪案的效率。

中新社報道，根據條例草案，參與資料分享機制屬自願性質，認可機構在發現懷疑洗錢等「受禁行為」時，可通過香港金融管理局指定的安全平臺，與其他認可機構及相

露資料的門檻和程序、保密要求、內部存取資料的管制等方面制定指引。

香港特區政府財經事務及庫務局局長許正宇表示，資料分享機制可讓認可機構和執法機構及早行動，阻截非法資金並加快收集情報的速度，以更好保障公眾免受詐騙及相關洗錢活動等影響，同時有助於維持銀行體系穩健，鞏固香港作為國際金融中心的地位。他提到，特區政府的目標是在今年內實施資料分享機制。

海內外人士福建泉州「重走鄭和路」

為紀念鄭和下西洋620週年，中國一東盟文化經貿考察交流團一行4日走進福建泉州，來自新加坡、馬來西亞等國家和地區的10多名專家學者、商會代表於此間開啟文化回望與合作交流之旅。

中新社報道，「泉州是鄭和下西洋的重要起錨地、補給站和文化交流中心。」旅居新加坡媒體人、鄭和研究學者韓勝寶告訴中新社記者，回顧歷史，鄭和船隊向海外集中展示了華文化，帶去了絲綢、瓷器、茶葉、鐵器等豐富的物產，並在沿途傳授了造船、

耕種、畜牧等技術。

據韓勝寶介紹，在這個過程中，泉州的安溪鐵觀音、德化白瓷以及冶鐵、水密隔艙技術等隨之走向世界。今天泉州依然保留着「鄭和行香碑」「接官亭」「鄭和堤」等歷史遺跡，並推出「鄭和家宴」等新的文化名片，展現古老而鮮活的鄭和海絲緣。

據悉，本次活動以弘揚鄭和「共享太平、共同發展、文化互鑒、商業互通」精神為主旨，其間走進中國南京、常熟、太倉、泉州、海口等城市以及新加坡、馬來西亞、泰國、印度尼西亞等國家，推動共建「一帶一路」國家和地區的文化遺產融合與經貿合作交流，涵蓋非遺藝術展覽、鄭和主題講座、企業家商貿論壇等多種形式。

鄭和國際合作組織總幹事、中國鄭和研究會副會長孫治國表示，「希望通過此次活動，推動泉州與東盟國家在文化共建、青少年交流、文旅融合等多個維度開展深度合作，同時促進海內外鄭和研究人員形成協力，取得更多成果，進而弘揚中國海洋文化，增進文明互鑒。」

多國專家齊聚武漢「取經」長江江豚保護經驗

據中國上海交通大學4日消息，近日在美國夏威夷召開的2025年國際醫學磁共振學會（ISMRM）年會上，上海交通大學生物醫學工程學院2022級博士生邱月淇榮獲青年科學家獎（ISMRM Young Investigator Award），成為本年度該獎項的唯一獲獎者。

邱月淇來自上海交通大學生物醫學工程學院張志勇老師課題組，該研究團隊所獲獎項名稱為普林斯－米尼轉化科學獎（Prince-Meaney Translational Science Award），是ISMRM青年科學家獎的三大獎項之一，也是ISMRM頒發的磁共振基礎科學轉化研究領域最高榮譽。評選採用論文評審、大會答辯及專家組總審三重遴選機制，每年僅授予全球範圍內最具臨床應用價值的突破性研究成果。

另據上海「澎湃新聞」報道，邱月淇是一位「00後」博士生。2018年，她考入上海交通大學生物醫學工程學院。本科期間曾榮獲全國大學生數學建模競賽上海賽區本科一等獎、上海交通大學優秀畢業生、校級獎學金等多項榮譽。出於對醫學影像技術的濃厚興趣，她通過推免直升繼續在上海交大深造。香港中通社

老撾芒果首次通過中老鐵路銷往中國

中國鐵路昆明局集團有限公司4日表示，50餘噸老撾芒果近日通過中老鐵路「瀾湄快線」國際貨物列車運抵中國昆明。這是繼中老鐵路成功運輸榴蓮、山竹等東南亞熱帶水果後又新增運輸品種。

芒果是一種易破損且對運輸條件要求嚴苛的熱帶水果。這批芒果依托中老鐵路「瀾湄快線」國際貨物列車定時、定點、定線、定車次的優勢，僅耗時不到50小時，就從老撾抵達昆明。

全程運用冷藏集裝箱運輸，為芒果打造了恆溫恆濕環境，讓中國消費者第一時間品嚐到新鮮的熱帶水果。

近年來，山竹、龍眼、榴蓮等東南亞熱帶水果，深受中國水果市場和消費者熱捧。中老鐵路成為上述水果進入中國市場的重要通道。截至目前，今年中老鐵路水果運輸量累計達9.4萬噸，同比增長24%。中新社

多國專家齊聚武漢

「取經」長江江豚保護經驗

亞洲小型鯨類管理與保護經驗交流會4日在武漢舉行，來自中國、柬埔寨、印度尼西亞、老撾、越南、泰國等國家的代表和技術官員與會，探討如何將中國長江江豚保護經驗，應用於守護伊洛瓦底江豚。

長江江豚是長江特有淡水鯨豚類動物，曾陷入種群持續衰退困境。對此，中國探索建立就地保護、遷地保護、人工飼養繁育三大保護策略，構建起完整保護技術體系。根據2022年科考結果，長江江豚種群數量為1249頭，首次實現止跌回升。

同屬瀕危淡水小型鯨類的伊洛瓦底江豚，其全球種群僅存三個相互隔離的亞群，分別位於柬埔寨湄公河、緬甸伊洛瓦底江和印度尼西亞馬哈坎河，每個亞群數量均不足100頭，均被世界自然保護聯盟瀕危物種紅色名錄列為「極危」物種，保護迫在眉睫。

交流會上，與會專家探討了如何將長江江豚「就地－遷地－人工繁育」綜合保護模式，特別是針對低繁殖率物種的遷地種群建立、管理、野化訓練等關鍵技術和管理經驗，應用於伊洛瓦底江豚保護實踐。同時，圍繞被動聲學監測技術、棲息地修復與保護策略、減少副漁獲的有效措施等小型鯨類保護關鍵技術進行了交流分享。

中新社